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第十章 算法初步，框图
【知识图解】
[image: image20.png][image: image1]【方法点拨】
1.学习算法要理解算法的含义.明确建立算法就是设计完成一件事的操作步骤.一般地说，这样的操作步骤应该具有通用性，能处理一类问题.

2.掌握算法的三种基本结构.顺序结构、条件结构和循环结构是算法的三种基本结构.要通.具体实例了解三种基本结构的使用范围，通过流程图认识它们的基本特征.

3.掌握流程图的画法.用流程图表示算法具有、清晰的特点，也是高考重点考查的内容，要予以重视.特别是循环结构的流程图，对判断框中的条件与前测试还是后测试之间的关系一定要弄清楚.

4.熟悉建立算法的基本操作程序.建立算法的操作程序一般为：先探寻解决问题的方法，并用通俗的语言进行表述，再将通俗的算法语言用流程图直观表示，最后根据流程图选择适当的算法语句用伪代码表示算法过程.

第1课 算法的含义

【考点导读】

正确理解算法的含义.掌握用自然语言分步骤表达算法的方法. 高考要求对算法的含义有最基本的认识，并能解决相关的简单问题.
【基础练习】
1．下列语句中是算法的个数为      3个                     


①从济南到巴黎：先从济南坐火车到北京，再坐飞机到巴黎；


②统筹法中“烧水泡茶”的故事；


③测量某棵树的高度，判断其是否是大树；


④已知三角形的一部分边长和角，借助正余弦定理求得剩余的边角，再利用三角形的面积公式求出该三角形的面积.

2．早上从起床到出门需要洗脸刷牙（5 min）、刷水壶（2 min）、烧水（8 min）、泡面（3 min）、吃饭（10 min）、听广播（8 min）几个步骤.从下列选项中选最好的一种算法    　③　　.

①S1洗脸刷牙、S2刷水壶、S3烧水、S4泡面、S5吃饭、S6听广播

②S1刷水壶、S2烧水同时洗脸刷牙、S3泡面、S4吃饭、S5听广播

 ③S1刷水壶、S2烧水同时洗脸刷牙、S3泡面、S4吃饭同时听广播

④S1吃饭同时听广播、S2泡面、S3烧水同时洗脸刷牙、S4刷水壶

3．写出交换两个大小相同的杯子中的液体（A水、B酒）的两个算法.

答案：解析：算法1：

S1.再找一个大小与A相同的空杯子C；

S2.将A中的水倒入C中；

S3.将B中的酒倒入A中；

S4.将C中的水倒入B中，结束.

算法2：

S1.再找两个空杯子C和D；

S2.将A中的水倒入C中，将B中的酒倒入D中；

S3.将C中的水倒入B中，将D中的酒倒入A中，结束.

注意：一个算法往往具有代表性，能解决一类问题，如，可以引申为：交换两个变量的值.

4．写出求1＋2＋3＋4＋5＋6＋7的一个算法.

解析：本例主要是培养学生理解概念的程度，了解解决数学问题都需要算法

算法一：按照逐一相加的程序进行.

第一步　计算1＋2，得到3；

第二步　将第一步中的运算结果3与3相加，得到6；

第三步　将第二步中的运算结果6与4相加，得到10；

第四步　将第三步中的运算结果10与5相加，得到15；

第五步　将第四步中的运算结果15与6相加，得到21；

第六步　将第五步中的运算结果21与7相加，得到28.

算法二：可以运用公式1＋2＋3＋…＋n＝ eq \f(n（n＋1）,2) 直接计算.

第一步　取n＝7；

第二步　计算 eq \f(n（n＋1）,2) ；

第三步　输出运算结果.

点评：本题主要考查学生对算法的灵活准确应用和自然语言表达一个问题的算法的方法.算法不同，解决问题的繁简程度也不同，我们研究算法，就是要找出解决问题的最好的算法.

5．已知直角坐标系中的两点A（－1，0），B（3，2），写出求直线AB的方程的一个算法.

答案：解析：可以运用公式[image: image2.wmf]1
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直接求解.

第一步　取x1＝－1，y1＝0，x2＝3，y2＝2；

第二步　代入公式[image: image4.wmf]1
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，得直线AB的方程；

第三步　输出直线AB的方程.

【范例解析】

例1 下列关于算法的说法，正确的有                   .

（1）求解某一类问题的算法是惟一的（2）算法必须在有限步骤操作之后停止（3）算法的每一操作必须是明确的，不能有歧义或模糊（4）算法执行后一定产生确定的结果

解 由于算法具有可终止性，明确性和确定性，因而（2）（3）（4）正确，而解决某类问题的算法不

 一定是惟一的，从而（1）错.

例2.写出解方程x2-2x-3=0的一个算法.

分析  本题是求一元二次方程的解的问题，方法很多，下面利用配方法，求根公式法写出这个问题的两个算法
算法一：

（1）移项，得x2-2x=3；                       ①

（2）①两边同加1并配方，得(x-1)2=4          ②

（3）②式两边开方，得x-1=[image: image6.wmf]±

2;               ③

（4）解③，得x=3或x=-1.

算法二：（1）计算方程的判别式，判断其符号：[image: image7.wmf]2

243160;

D=+´=>


（2）将a=1，b=-2,c= -3,代入求根公式，得[image: image8.wmf]2
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点评  比较两种算法，算法二更简单，步骤最少，由此可知，我们只要有公式可以利用，利用公式解决问题是最理想，合理的算法.因此在寻求算法的过程中，首先是利用公式.下面我们设计一个求一般的一元二次方程的ax2+bx+c=0根的算法如下：

(1)计算[image: image9.wmf]2
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（2）若[image: image10.wmf]0;
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（3）方程无实根;

（4）若[image: image11.wmf]0;
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（5）方程根[image: image12.wmf]2
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例3：一个人带三只狼和三只羚羊过河.只有一条船，同船可以容一个人和两只动物.没有人在的时候，如果狼的数量不少于羚羊的数量，狼就会吃掉羚羊.

（1）设计安全渡河的算法;

（2）思考每一步算法所遵循的相同原则是什么.

解析：（1）S1　人带两只狼过河.

S2　人自己返回.

S3　人带两只羚羊过河.

S4　人带一只狼返回.

S5　人带一只羚羊过河.

S6　人自己返回.

S7　人带两只狼过河.

（2）在人运送动物过河的过程中，人离开岸边时必须保证每个岸边的羚羊数目要大于狼的数目.

点评  这是一个实际问题，生活中解决任何问题都需要算法，我们要在处理实际问题的过程中理解算法的含义，体会算法设计的思想方法.

【反馈演练】：

1．下面对算法描述正确的一项是  C 　　.
A．算法只能用伪代码来描述

B．算法只能用流程图来表示

C．同一问题可以有不同的算法

D．同一问题不同的算法会得到不同的结果

解析：自然语言、图形和伪代码都可以表示算法，只要是同一问题，不同的算法也应该有相同的结果.

2．计算下列各式中的S的值，能设计算法求解的是　①　③
.
    ①[image: image13.wmf]100

3

2

1

+

+

+

+

=

L

S

；②[image: image14.wmf]L

+

+

+

=

3

2

1

S

；③[image: image15.wmf])

2

(

3

2

1

N

Î

³

+

+

+

+

=

n

n

n

S

且

L


解析：因为算法步骤具有“有限性”特点，故②不可用算法求解.

3．已知一个学生的语文成绩为89，数学成绩为96，外语成绩为99，求他的总分和平均成绩的一个算法为：

第一步　取A＝89，B＝96，C＝99;

第二步　　　　①　　　；

第三步　　　　②　　　；

第四步　输出D，E.

请将空格部分（两个）填上适当的内容

答案：①计算总分D＝A+B+C　②计算平均成绩E＝[image: image16.wmf]3
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4．写出1×2×3×4×5×6的一个算法.

答案：解析：按照逐一相乘的程序进行.

第一步　计算1×2，得到2；

第二步　将第一步中的运算结果2与3相乘，得到6；

第三步　将第二步中的运算结果6与4相乘，得到24；

第四步　将第三步中的运算结果24与5相乘，得到120；

第五步　将第四步中的运算结果120与6相乘，得到720；

第六步　输出结果.

5．已知一个三角形的三边边长分别为2、3、4，设计一个算法，求出它的面积.

答案：解析：可利用公式

S＝[image: image17.wmf])
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求解.

第一步　取a＝2，b＝3，c＝4；

第二步　计算p＝[image: image18.wmf]2
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；

第三步　计算三角形的面积S＝[image: image19.wmf])
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第四步　输出S的值.

6：求1734，816，1343的最大公约数.

分析：三个数的最大公约数分别是每个数的约数，因此也是任意两个数的最大公约数的约数，也就是说三个数的最大公约数是其中任意两个数的最大公约数与第三个数的最大公约数.

解：用“辗转相除法”.

先求1734和816的最大公约数，

1734=816×2+102；

816=102×8；

所以1734与816的最大公约数为102.

再求102与1343的最大公约数，

1343=102×13+17；

102=17×6.

所以1343与102的最大公约数为17，即1734，816，1343的最大公约数为17.

7  写出用二分法求关于x的方程x2－2＝0的根（精确到0.005）的算法.

第一步  令f(x)=x2-2，因为f(1)<0，f(2)>0，所以设x1=1，x2=2
第二步  令m=(x1+x2)/2，判断f(m)是否为0，若是，则m为所求，否则，则继续判断f(x1)·f(m)大于0还是小于0.
第三步  若f(x1)·f(m) >0则令x1=m，否则x2=m.
第四步  判断|x1-x2|<0.005是否成立？若是则x1、x2之间的任意值均为满足条件的近似值；否则返回第二步.
点评  .区间二分法是求方程近似解的常用算法，其解法步骤为

S1　取［a，b］的中点x0=（a+b）/2；

S2　若f(x0)=0，则x0就是方程的根，否则

若f(a)f(x0)>0，则a←x0；否则b←x0；

S3　若|a－b|<c，计算终止，x0就是方程的根，否则转S1.

8：两个大人和两个小孩一起渡河，渡口只有一条小船，每次只能渡1个大人或两个小孩，他们四人都会划船，但都不会游泳.同学们现在想一想，他们怎样渡过河去？请写一写你的渡河方案.

解析 ：因为一次只能渡过一个大人，而船还要回来渡其他人，所以只能让两个小孩先过河，渡河的方法与步骤为

第一步　两个小孩同船渡过河去；

第二步　一个小孩划船回来；

第三步　一个大人独自划船渡过河去；

第四步　对岸的小孩划船回来；

第五步　两个小孩再同船渡过河去；

第六步　一个小孩划船回来；

第七步　余下的一个大人独自划船渡过河去；

第八步　对岸的小孩划船回来；

第九步　两个小孩再同船渡过河去.
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